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ГРАМАТИЧНА КАТЕГОРІЯ ЧЛЕНІВ РЕЧЕННЯ  

ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ СИНТАКСИЧНИХ ВІДНОШЕНЬ 
 

Розглядаються основні типи синтаксичних відношень, розкриваються 
їх особливості. 

Ключові слова: синтаксичні відношення, предикативні відношення, непре-
дикативні відношення. 

Рассматриваются основные типы синтаксических отношений, раскры-
ваются их особенности. 

Ключевые слова: синтаксические отношения, предикативные отношения, 
непредикативные отношения. 

The article are considered the main types of the syntax relations and іs 
their specific features. 

Keywords: syntax relations, predicative relations, not predicative relations. 
 
Системне дослідження членів речення актуалізує одну з най-

важливіших проблем сучасної українолінгвістики – комплексний 
аналіз мінімальних синтаксичних одиниць. Теоретичні основи 
вивчення членів речення в мовознавстві заклали роботи русистів 
М. І. Греча, О. О. Потебні, О. О. Шахматова, О. М. Пєшковського, 
В. В. Виноградова та ін. До перспективних у вітчизняній науці 
напрямів вивчення членів речення належить з’ясування специфі-
ки та статусу головних і другорядних членів речення, визначення 
основних принципів їх виділення. Переосмислення тих чи інших 
положень теорії членів речення постає і зумовлюється новими 
обставинами життя суспільства, розвитком гуманітарних наук. 
Синтаксична традиція і новітні наукові концепції по-різному під-
ходять до класифікації членів речення.  

У теорії членів речення поняття синтаксичних відношень 
виступають як вихідні при дефінуванні поняття член речення. Са-
ме тому проблема дослідження синтаксичних відношень у теорії 
членів речення є надзвичайно актуальною. 

Історія наукового синтаксису пройшла кілька етапів, які харак-
теризуються різними напрямами пізнання й опису синтаксичних 
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об’єктів. Виділяють три напрями, що хронологічно змінюють один 
одного, – логічний, психологічний і формальний. Науковий синтез 
цих напрямів ліг в основу традиційного (нормативного) синтакси-
су, що послідовно продовжує викладатися в шкільній практиці. 
Однак у 20–40 роки ХХ століття новітні наукові дослідження грама-
тистів певним чином порушили традиційне розуміння сутності 
речення та його компонентів – членів речення. На відмінних від 
традиції засадах почали розвиватися нові напрями, створюватися 
нові концепції синтаксичної теорії. Нові підходи у вивченні чле-
нів речення пов’язані з комунікативним і семантичним аспектами 
речення. 

Метою нашого дослідження є спроба окреслити основні проб-
леми вивчення синтаксичних відношень у теорії членів речення 
в сучасному мовознавстві. Це зумовило певні завдання: 

– розглянути основні типи синтаксичних відношень; 
– з’ясувати особливості кожного із типу синтаксичних від-

ношень.  
Синтаксичні категорії речення є одними з найважливіших 

конститутивних категорій української мови. Тому актуальним є ви-
значення статусу різновидів синтаксичних категорій, що не набули 
й дотепер логічно переконливої кваліфікації у граматичній науці 
й розглядаються, здебільшого, у функціонально нерозчленованій 
сукупності. Синтаксичні ж категорії потрібно досліджувати ком-
плексно – з позицій семантико-синтаксичного, формально-синтак-
сичного й комунікативного принципів, кожен із яких є важливим 
для з’ясування системи і структури цих конститутивних величин.  

Члени речення – словоформи чи словосполучення, з’єднані 
синтаксичними відношеннями і формальними зв’язками. Під син-
таксичними відношеннями в простому реченні розуміють такі, 
які встановлюються між членами простого речення та між окре-
мими частинами складного речення. Синтаксичні відношення членів 
речення, поєднаних підрядним зв’язком, можуть бути різні. Ос-
новними з них є предикативні та непредикативні (атрибутивні, 
об’єктні, обставинні).  

У синтаксичних відношеннях узагальнено відображаються ті 
реальні відношення, які існують між предметами і явищами об’єк-
тивної дійсності і які відображені у свідомості мовців. Необхідно 
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зазначити, що синтаксичні відношення поєднують у собі два 
моменти: відображаючи реальні стосунки між предметами і яви-
щами позамовної дійсності,  вони є об’єктивними;  з іншого боку,  
вони вказують на функціональні стосунки між компонентами струк-
тури речення, є власне мовними, структурними відношеннями. Крім 
цього, їх ще називають смисловими, семантико-синтаксичними, 
логічними. Синтаксичні відношення кваліфікуються як граматичні 
значення словосполучень. Вони складають синтаксичне значення 
членів речення (зокрема їхнє граматичне значення; речове значен-
ня члена речення не розрізняє синтаксичних відношень). 

Основні способи вираження синтаксичних відношень між 
членами речення такі: 

а) форми повнозначних слів у різних сполученнях;  
б) службові слова;  
в) порядок слів;  
г) інтонація.  
Різні форми слова виражають відношення того ж самого 

предмета думки, позначеного цим словом, до інших предметів 
думки, позначених відповідними словами. Такими формами є від-
мінкові форми іменників. Зазначимо, що зміна в смислових взаємо-
зв’язках слів викликає зміну в синтаксичних відношеннях між 
членами речення.  

Синтаксичну структуру простого речення визначають два 
типи відношень: предикативні і непредикативні. 

Предикативні відношення встановлюються між головними 
членами речення, які утворюють структурне ядро речення. Пре-
дикативні відношення – це відношення ознаки до предмета, 
співвіднесеної з ним у часі і способі. 

У синтаксисі протиставляються два поняття – предикативна 
ознака і непредикативна (атрибутивна) ознака. Таке протистав-
лення ґрунтується на відмінностях у вираженні відношень «пред-
мет – ознака»: ці відношення в мовленні або констатуються, або 
встановлюються мовцем. Предикативна ознака, встановлювана 
мовцем, співвіднесена з предметом у часі і способі. У непредика-
тивній ознаці модально-часова оцінка відношення ознаки до пред-
мета відсутня.  

Предикативну ознаку І. К. Кучеренко називає пізнавальною, 
оскільки вона виражає активне співвіднесення ознаки й предмета 
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в думці людини: «Предикативну ознаку краще визначити як 
пізнавальну, тобто таку, на якій зараз зосереджується пізнаваль-
ний процес, яка стоїть у даному разі в центрі пізнавального 
процесу» [2, с. 37]. 

Зауважимо, що протиставлення предикативної/непредика-
тивної ознаки базується на розрізненні не речового, а граматич-
ного значення. Тому непредикативна ознака може бути перетворе-
на на предикативну – при вираженні модально-часової оцінки 
віднесеності ознаки до предмета. 

Інша дослідниця Л. Д. Чеснокова так охарактеризувала пре-
дикативну ознаку: «У предикативній сполуці відбувається супереч-
ливий процес: з одного боку, – об’єднання, з’ясування ознаки 
і предмета; цю функцію виконує зв’язок узгодження (чи керування, 
чи прилягання),  що з’єднує присудок і підмет,  і,  з іншого,  –  
роз’єднання, протиставлення ознаки і предмета» [4, с. 19]. 

Предикативні відношення вказують на граматичне значення 
простого двоскладного речення. Виражаються переважно спосо-
бом узгодження (присудка з підметом). 

Серед непредикативних відношень нормативна граматика 
виділяє три типи: означальні (атрибутивні), додаткові (об’єктні) 
та обставинні (адвербіальні) відношення. 

Об’єктними називаються відношення, що виражають:  
а)  залежність предмета від дії,  спрямованої на нього безпо-

середньо або непрямо, наприклад: готує уроки – підготовка уро-
ків – готується до уроків – підготовка до уроків; 

б) залежність предмета від того чи іншого стану, з яким зв’яза-
ний цей предмет, наприклад: змагається з бригадою – змагання 
з бригадою.  

Отже, об’єктні відношення – це відношення предмета до 
ознаки (у широкому розумінні цих слів).  Вони складають грама-
тичне значення додатків, які можуть залежати як від головних, 
так і другорядних членів речення. Найчастіше об’єктні відношення 
встановлюються між залежними й підпорядковуючими компонен-
тами, вираженими словами із значенням дії і предмета. 

Крім значення дії, підпорядковуючий компонент може мати 
і значення іншої, непроцесуальної ознаки, з якою співвідноситься 
залежний від неї об’єкт. 
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З іншого боку, значення об’єктного компонента може бути 
властиве різним за лексико-граматичною природою словам. Однак 
поняття, виражені членами речення, значно абстрактніші від по-
нять, виражених частинами мови. 

Додаткові відношення оформлюються способом керування, 
коли залежний компонент виражається відмінковою формою суб-
стантива, чи способом прилягання, коли ознака орієнтована на 
об’єктний інфінітив або об’єкт, виражений цілісною приймен-
никово-відмінковою конструкцією. 

Атрибутивними називаються відношення, що встановлюються 
між двома компонентами словосполучення, один з яких є означен-
ням, а другий – означуваним, тобто коли один із них виражає 
ознаку іншого. Між предикативними відношеннями й атрибутив-
ними в деяких конструкціях спостерігається досить тісна взаємодія. 

Означальні відношення нормативна граматика тлумачить як 
відношення ознаки до предмета, основною їх особливістю є при-
субстантивність залежного члена речення – означення. Якою б 
формою не виражався залежний компонент, він, за традиційною 
граматикою, може означувати тільки субстантив.  

Водночас у сучасній граматичній літературі поняття про 
означальні відношення розширюється. Так, серед них почали 
виділяти власне атрибутивні відношення, коли залежний компо-
нент присубстантивний, і обставинно-атрибутивні відношення, 
коли ознака стосується не субстантивного підпорядковуючого 
компонента. Відома й крайня позиція у тлумаченні синтаксичних 
відношень, за якою обставинні відношення окремо не розгля-
даються. Зокрема, у «Російській граматиці» (1980) традиційно ви-
ділювані обставинні відношення розглядаються серед атрибутивних, 
оскільки, на думку авторів, значна частина з них мають означаль-
ний характер. 

Питання розширення сфери атрибутивних відношень пов’я-
зане з функціонуванням прислівників у реченні, що, як відомо, 
найчастіше виступають у ролі придієслівних членів речення. 
Дослідники синтаксису вже давно помітили, що серед прислівни-
ків існує два основних типи, які різко відрізняються один від 
одного за своєю синтаксичною функцією. Так, О. М. Пєшков-
ський зазначав: «… Такі слова, як прямо, вголос, враз, повністю 
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тощо, як і прислівники, безпосередньо відносяться до дії, прямо 
змальовують її. Навпаки, такі слова, як тут, там і под.  тільки 
опосередковано належать до дії, указують на щось побічне, на 
щось таке, що в самій дії не міститься» [3, с. 201]. 

Академік О. О. Шахматов при аналізі обставин виділяв гру-
пу так званих означальних обставин, у ролі яких виступають 
прислівники способу, дієприслівники та дієприслівникові звороти. 

В українському мовознавстві думку про означальну функ-
цію прислівників відстоює І. К. Кучеренко. Як вважає вчений, 
прислівники уточнюють безпосередні ознаки предметів. Саме 
тому вони – теж ознака предмета, однак, на відміну від присубстан-
тивної, ця ознака опосередкована іншою ознакою, з виразником 
якої прислівники зв’язуються безпосередньо. Синтаксист прийшов 
до висновку, що загальною назвою членів речення, виражених 
означальними прислівниками, може бути «опосередковане озна-
чення», і виділив три різновиди за їх конкретним значенням – 
якості, способу і кількості. 

Таким чином, атрибутивні відношення встановлюються не 
лише між компонентами субстантивних сполук, а й дієслівних, 
прикметникових та прислівникових, тобто є відношеннями ознаки 
до предмета та ознаки до інших ознак. 

Обставинні відношення – це відношення обставин до дії, яку 
ці обставини характеризують. Часткові семантико-синтаксичні 
значення обставинних відношень різноманітні і виразно пов’язані 
з лексичною семантикою слів, що утворюють залежні компо-
ненти [1, с. 52]. 

Виділяють такі часткові значення обставинних відношень: 
значення місця, часу, причини, мети, умови, допусту (у традицій-
ній граматиці розглядаються ще і значення способу дії та ступеня, 
які, власне, є різновидами означальної семантики членів речення). 

Обставинні компоненти виражаються прислівниками, імен-
никами, інфінітивами, також цілісною сполукою прийменнико-
во-відмінкового вираження.  

Крім трьох основних типів непредикативних відношень, 
у синтаксичній літературі виділяють ще комплетивні, синкретич-
ні та контамінаційні відношення. 
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Таким чином, серед синтаксичних відношень, які виникають 
у структурі простого речення, виділяють предикативні і непреди-
кативні (об’єктні, атрибутивні, обставинні). Окремо, як синкре-
тичний вияв, стоять апозитивні та комплетивні відношення, що 
властиві компонентам єдиного складеного члена речення. Як специ-
фічний різновид виділяють контамінаційні відношення, що відо-
бражають зміст дуплексивів. 

За нашими спостереженнями, синтаксичні відношення вияв-
ляються тільки між словами;  вони не існують між словом (або 
прийменниковою сполукою) і реченням (або його предикативною 
сполукою).  

 
БІБЛІОГРАФІЧНІ ПОСИЛАННЯ 

1. Іваницька Н. Л. Двоскладне речення в українській мові / 
Н. Л. Іваницька. – К.: Вища школа, 1986. – 168 с. 

2. Кучеренко І. К. Порівняльні конструкції в світлі граматики / 
І. К. Кучеренко. – К.: Наука, 1959. – С. 40–64. 

3. Пешковский А. М. Русский синтаксис в научном освещении / 
А. М. Пешковский. – М.: Учпедгиз, 1938. – 452 с. 

4. Чеснокова Л. Д. Семантические типы членов предложения 
с двойными отношениями / Л. Д. Чеснокова. – Ростов н/Д: Ростов-
ский н/Д гос. пед. ин-т, 1973. – 104 с. 

 
Надійшла до редколегії 07.11.2012 
 
 
 
 
 
 
 


